

считывала в своих рядах к 1 июля 1945 г. почти 37 тыс. членов и кандидатов в члены партии. Барнаульская, Бийская, Рубцовская городские, Алейская, Усть-Пристанская и некоторые другие районные организации выросли в два-три раза. Расширяя связи с массами, партийные организации исходили из ленинских советов о том, что в моменты суровых испытаний Советского государства не следует бояться раздвинуть рамки приема в ряды партии, что необходимо вовлекать «больше новых работников из массы в ряды партии... — таков наш прием борьбы со всеми трудностями, таков наш путь к победе» (Полн. собр. соч., т. 39, с. 226).

Партийные организации Алтая правильно поняли суть перестройки своей работы в условиях военного времени и оперативно осуществили ее в первые месяцы войны. Они подвели итоги перестройки работы народного хозяйства края на военный лад и наметили мероприятия по усилению всесторонней помощи фронту.

Все для фронта, все для победы!

Война основательно изменила хозяйственный облик Алтая, дала мощный импульс развитию промышленности края. Она поставила перед партийными и советскими органами, руководителями предприятий много новых и сложных задач, неизбежных и непредвиденных трудностей.

Алтай принял более сотни эвакуированных предприятий из западных регионов страны, в том числе 24 завода общесоюзного значения, среди них заводы сельскохозяйственного машиностроения, тракторный, тракторного оборудования, два котельных, механических прессов, аппаратурно-механический, вагоностроительный и др. Предприятия прибыли из Ленинграда, Москвы, Киева, Одессы, Днепропетровска и других городов европейской части СССР. Их нужно было разместить в Барнауле, Чесноковке (Новоалтайске), Бийске, Славгороде, Рубцовске и в короткие сроки пустить в действие. Предстояло не только восстановить эти предприятия, но и изменить профиль их работы, наладить серийное производство новой, военной, продукции, резко увеличить ее выпуск. Рабочие прибывших заводов и фабрик составляли незначительную часть их довоенного состава. С оборудованием некоторых предприятий прибыли лишь единицы кадровых рабочих. Восстанавливать и вводить в строй прибывшие предприятия пришлось при отсутствии квалифицированной рабочей силы.

Кроме восстановления эвакуированных предприятий, строились новые промышленные объекты. В связи с увеличением населения городов, размещением детских учреждений, гражданских и военных учебных заведений, госпиталей, войсковых частей при-

шлость вести жилищное строительство. До войны Алтай не располагал собственной индустриальной базой, способной оказать необходимую помощь развернувшемуся промышленному и гражданскому строительству. Правительство направило в Барнаул трест «Стройгаз», который строил в свое время Горьковский автомобильный завод и другие промышленные объекты, и в Рубцовск — строительный трест. Пришлось в ходе войны создавать заново энергетическую и сырьевую базу, налаживать кооперирование промышленных предприятий. Для оперативного решения вопросов по восстановлению и строительству предприятий крайком ВКП(б) создал специальную комиссию в составе Н. А. Смердова (председатель крайисполкома), В. Н. Лобкова (первый секретарь крайкома ВКП(б) и К. Р. Волошенко и наделил ее большими полномочиями.

Новые предприятия возникали в невиданно короткие сроки. Случалось, что через три месяца после выгрузки станков на пустыре из вновь построенных цехов завода уже шла продукция фронту. Трудовой героизм советских патриотов того времени не имеет себе равного. В неимоверно тяжелых условиях сибирской зимы, под открытым небом, на трескучем морозе круглосуточно кадровые рабочие, старики, женщины, подростки монтировали оборудование, строили цехи, осваивали производство.

Одной из наиболее острых и важных проблем являлось обеспечение народного хозяйства, прежде всего промышленности и транспорта, рабочей силой. Она решалась увеличением рабочего дня, введением обязательных сверхурочных работ, отменой отпусков, привлечением на производство домохозяек, учащихся, инвалидов войны, пенсионеров, проведением мобилизаций трудоспособного населения для работы на промышленных и транспортных предприятиях. За годы войны по трудовым мобилизациям было привлечено в промышленное производство почти 117 тыс. чел. из Алтайского края. Эти чрезвычайные меры диктовались интересами защиты Родины и полностью отвечали ленинскому требованию: «...Наше право и наша обязанность поголовно мобилизовать население для войны, кого на военную работу в прямом смысле, кого на всякого рода подсобную для войны деятельность» (Полн. собр. соч., т. 39, с. 61).

Фронт требовал все большего количества вооружения и боеприпасов, снаряжения и продовольствия, а на предприятиях оставалось все меньше опытных рабочих. Подготовка новых рабочих кадров массовых профессий вместо специалистов, ушедших на фронт, и для удовлетворения запросов новых предприятий стала одной из главных забот партийных и советских органов, руководителей и партийных организаций предприятий и транспорта. Важным источником пополнения квалифицированных кадров стали школы ФЗО, ремесленные и железнодорожные училища системы

трудовых резервов. В 1940 г. на Алтае имелось всего два училища и одна школа ФЗО с общим составом 1050 учащихся. Во время войны их число увеличилось почти в 10 раз. В 1944 г. 17 ремесленных и железнодорожных училищ и 12 школ ФЗО функционировали в крае. Они подготовили за военные годы более 28 тыс. молодых квалифицированных рабочих для промышленности и транспорта. Готовя кадры рабочих, школы ФЗО и училища одновременно выполняли важнейшие заказы по выпуску промышленной продукции, изготовив ее на 12 млн руб.

Большая часть рабочих массовых профессий готовилась непосредственно на производстве через стахановские школы, кружки техминимума, краткосрочные курсы, бригадно-индивидуальное ученичество и другие формы подготовки и повышения квалификации. С каждым годом росло количество подготовленных рабочих кадров для предприятий края. Если в 1942 г. было подготовлено 26,6 тыс., то в 1943 — более 34,6 тыс. рабочих массовых профессий и молодых квалифицированных рабочих.

Во время войны значительно возросла доля молодежи среди рабочих и колхозников. На многих предприятиях края она составляла 70—80% к числу работающих. Таким же был удельный вес молодежи и среди колхозников. Например, летом 1943 г. в колхозах Кытмановского района он составлял 77% от числа трудоспособных, тогда как в 1940 г. он равнялся всего лишь 20%. Поэтому большое внимание уделялось подготовке квалифицированных кадров из числа молодых тружеников. Так, в 1943 г. из 23 тыс. молодых рабочих Барнаула, занятых непосредственно на производстве, до 50% повышали свою квалификацию в кружках техминимума, около 3 тыс.—в молодежных стахановских школах и более 4,5 тыс. проходили индивидуальное обучение у квалифицированных рабочих. В первом полугодии 1944 г. на предприятиях краевого центра прошли обучение различным профессиям 6152 человека, из них 5617 женщин освоили мужские профессии и около 11 тыс. рабочих продолжали обучение в стахановских школах, кружках техминимума и индивидуально-бригадным методом.

Не менее острой и трудной была проблема подготовки механизаторских и руководящих кадров для сельскохозяйственного производства. Перед сельским хозяйством восточных районов страны встали огромные задачи экономического и военно-политического значения. Решать их пришлось в весьма сложных и трудных условиях, так как резко упала механизация земледелия, значительно уменьшилось производство минеральных удобрений, снизился уровень агротехники, на протяжении всей войны шло отвлечение из деревни наиболее работоспособных и квалифицированных кадров. В отличие от центральных районов страны на Алтае и в предвоенные годы не хватало рабочих рук, нагрузка на одного

трудоспособного в колхозах превышала общесоюзную, а процент мобилизованных из сельского хозяйства в армию и промышленность был значительно выше, чем средний по стране. К середине 1943 г. трудоспособное население сельского хозяйства края уменьшилось на 55%. Отток населения из деревни продолжался и в последующие годы войны. Тракторный парк сократился на 2560 единиц в 15-сильном исчислении и на 53 тыс. лошадей уменьшилась живая тяговая сила. Ослабление материально-технической базы привело к росту доли конно-ручного труда в колхозах и совхозах, увеличению нагрузки на работающих. В 1943 г. приходилось на одного трудоспособного колхозника 8,5 га, на одну лошадиную и механическую тяговую силу — 10 га уборочной площади.

Уже в первые месяцы войны сельское хозяйство края лишилось лучшей части руководящих работников. К 20 сентября 1941 г. в армию мобилизовали 2600 председателей колхозов, что составляло 56% их общего числа. К руководству колхозами, совхозами и МТС пришли новые люди, не имевшие опыта руководящей работы. Мобилизации в войска и промышленность забрали основную часть массовых механизаторских кадров. Если в 1940 г. в МТС края насчитывалось 32,5 тыс. трактористов и 8257 комбайнеров, то к 1942 г. их осталось 10,7 тыс. и 3,3 тыс. соответственно. В целом по краю за первый год войны было призвано из сельского хозяйства в армию и промышленность 90% механизаторов.

Какие меры приняли партийные и советские органы по укреплению сельскохозяйственных кадров?

3 июля 1941 г. бюро крайкома ВКП(б) приняло решение направить более половины коммунистов, работавших в районах края, непосредственно в сельскохозяйственное производство. В конце августа при подведении первых итогов работы партийных организаций в новых условиях пленум крайкома ВКП(б) уделит большое внимание вопросу укрепления руководящих колхозных кадров. В сентябре крайком партии принял решение командировать из городов и районных центров 1000 коммунистов непризывного возраста на постоянную работу председателями колхозов. Выполняя это постановление, райкомы партии направили в колхозы 1310 коммунистов. В ноябре 1941 г. на совместном заседании члены бюро крайкома партии и крайисполкома обсудили вопрос о работе коммунистов, командированных из городов на руководящую работу в колхозы. В феврале 1942 г. краевой комитет ВКП(б) предложил районным партийным и советским органам послать значительную часть из 14 тыс. служащих сельских предприятий и учреждений на работу в колхозы. По решению бюро крайкома ВЛКСМ в декабре 1941 г. комсомольские организации направили 570 комсомольцев из городов и райцентров на работу счетоводами в колхозах. Перераспределение коммунистов и комсомольцев из

городских партийных и комсомольских организаций в сельские способствовало усилению партийно-политического влияния на селе.

Партийные и советские организации края уделили большое внимание подготовке механизаторских кадров для сельского хозяйства. За первые два года войны школы и курсы подготовили более 51 тыс. механизаторов, в том числе свыше 31 тыс. трактористов и 11560 комбайнеров. На период уборки урожая города послали в совхозы и МТС 1445 специалистов и квалифицированных рабочих, 844 политорганизатора в отстающие колхозы. Без отрыва от производства 6420 комсомольцев в городах и районных центрах обучались работе на сельскохозяйственных машинах, шло обучение сельскохозяйственным работам учащихся старших классов, студентов средних и высших учебных заведений, служащих.

Существенным источником пополнения руководящих и механизаторских кадров сельского хозяйства явились женщины. Осенью 1941 г. свыше 18 тыс. девушек и женщин впервые стали трактористками и комбайнерками, в то время как до войны их было в крае только около 2 тыс. Более 4 тыс. женщин заняли руководящие посты. Однако следует отметить, что до войны в Алтайском крае не занимались серьезно подготовкой руководящих и механизаторских кадров сельского хозяйства из числа женщин. В известной мере это сказалось и в военное время. В 1941 и 1942 гг. подготовка руководящих и механизаторских кадров не удовлетворяла потребности сельского хозяйства края.

В январе 1943 г. ЦК ВКП(б) и СНК СССР приняли постановление «О подготовке трактористов, комбайнеров, механиков и бригадиров тракторных бригад для МТС и совхозов». Они поставили перед местными партийными и советскими органами задачу полностью обеспечить сельское хозяйство механизаторами. Постановление партии и правительства способствовало улучшению работы с кадрами. Значительно возросла сеть школ и курсов при МТС, совхозах и учебных заведениях. Подготовку и переподготовку специалистов для сельского хозяйства вели 4 техникума, 2 сельскохозяйственные школы среднего образования, 13 межрайонных колхозных школ, 7 школ механизации, 3 школы шоферов. Для председателей колхозов функционировали месячные курсы при сельскохозяйственном институте и техникумах, для бригадиров полеводческих бригад и заведующих животноводческими фермами — трехдневные курсы-семинары в районах. При каждой МТС работали курсы трактористов, комбайнеров, штурвальных. Токари, слесари, кузнецы, электросварщики для МТС готовились на промышленных предприятиях.

Непосредственно в колхозах проводилось агротехническое обучение массовых сельскохозяйственных кадров, занятых в полеводстве, животноводстве и других отраслях производства. В 1943 г.

более 49,6 тыс. специалистов различных профессий прошли подготовку в школах, на курсах и семинарах, что обеспечило решение серьезной задачи по подготовке и переподготовке механизаторских кадров для МТС и совхозов края. Для них требовалось 52,2 тыс. механизаторов, имелось к концу 1943 г. почти 55 тыс., что составляло 105% требуемого количества, хотя еще ощущался недостаток комбайнеров, шоферов и ремонтных рабочих.

Подготовка и переподготовка кадров для сельского хозяйства продолжалась до конца войны. Так, зимой 1943—1944 гг. школы и курсы при МТС и совхозах выпустили 30 тыс. трактористов, комбайнеров, штурвальных, шоферов. Несколько тысяч колхозников, работавших на прицепных машинах, прошли подготовку на трактористов и шоферов в период полевых работ в порядке индивидуального обучения. Более 5 тыс. директоров, старших механиков, старших агрономов МТС и совхозов, заведующих и главных агрономов райзо, председателей колхозов прошли переподготовку на месячных курсах при сельхозинституте, сельхозшколах и школах механизации. С октября 1944 г. были увеличены сроки обучения механизаторов. Несмотря на это, зимой 1944—1945 гг. прошли подготовку и переподготовку 14,7 тыс. механизаторов и ремонтных рабочих и около 21 тыс. специалистов массовых квалификаций. Земельные отделы райисполкомов провели недельные семинары с бригадирами полеводческих бригад и заведующими животноводческими фермами.

Таким образом, в тяжелых условиях военного времени партийные и советские органы края обеспечили в основном рабочей силой эвакуированные предприятия и новостройки, организовали подготовку механизаторов и других специалистов сельского хозяйства в достаточном количестве.

С первых дней войны партийные организации края принимали все меры к тому, чтобы изо дня в день наращивать темпы выпуска оборонной продукции, направляли усилия трудящихся на досрочное и сверхплановое выполнение заказов фронта. А фронт требовал все большего количества вооружения и боеприпасов, снаряжения и продовольствия.

Творчество трудящихся масс дало многообразие форм патристического движения за подъем военного производства: массовые воскресники, движение двухсотников, тысячников, многостаночников, овладение смежными профессиями, комсомольско-молодежные бригады, ефремовские звенья и др. Особенно широко с первых дней войны развернулось движение двухсотников. Как одна из форм стахановского движения оно возникло в годы третьей пятилетки, но с началом войны наполнилось новым содержанием, стало проводиться под лозунгом «Работать за себя и за товарища, ушедшего на фронт».

Уже в начале июля 1941 г. появились первые двухсотники на Барнаульском меланжевом комбинате, в Рубцовском и Барнаульском паровозных и вагонных депо, на вагоноремонтном и чугунолитейном заводах, в коллективе текстильстроевцев и на других предприятиях. В начале 1942 г. на ряде заводов краевого центра каждый четвертый стахановец являлся двухсотником. В последующем на многих предприятиях целые участки и цехи стали участниками этого патриотического движения, ставшего своеобразным новым источником рабочей силы.

Движение двухсотников охватило и сельскохозяйственное производство. Сотни трактористов выполняли по две-три нормы на весеннем севе 1942 г. экономя при этом большое количество горючего. Так, трактористка Грязнухинской МТС Анна Тепловодская выполнила задание на пахоте на 220%, трактористы Мамонтовской МТС Екатерина Пешева и ее сын Степан Пешев — на 218, трактористка Солоновской МТС Годикова — на 200%. В мае 1942 г. исполком краевого Совета депутатов трудящихся одобрил инициативу передовых трактористов края и принял постановление «О развертывании движения трактористов-двухсотников». С целью распространения опыта работы двухсотников партийные и комсомольские организации проводили слеты новаторов, производственно-технические конференции, комсомольско-молодежные собрания, митинги, использовали периодическую и стенную печать.

Огромное значение в борьбе за быстрый рост и совершенствование военного производства имело Всесоюзное социалистическое соревнование. Оно возникло в 1942 г. в ответ на первомайские призывы ЦК ВКП(б). Трудящиеся края горячо поддержали обращение партии развернуть соревнование за лучшую помощь фронту. Весной 1942 г. труженики колхозов «Родина», «Красный боец» и Шипуновской МТС обратились с письмом ко всем колхозникам, рабочим совхозов и МТС Урала, Поволжья, Средней Азии и Казахстана вступить в соревнование за лучшее проведение весеннего сева, расширение посевных площадей, повышение урожайности сельскохозяйственных культур. Этот ценный почин получил одобрение крайкома партии, крайисполкома и высокую оценку Советского правительства. Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин писал в статье «О весенне-полевых работах»: «С их предложениями не только можно согласиться, их надо приветствовать и решительно проводить в жизнь... Алтайцы правильно поняли требование момента. Этому пути должны следовать все колхозы и других областей».

Труженики сельского хозяйства края дружно отозвались на призывы зачинателей соревнования, а также поддержали почин кубанских хлеборобов о севе в фонд обороны. В соревновании за лучшее проведение сева приняли участие все 192 МТС, 3560 кол-

хозов, 3054 тракторных и 6200 полеводческих бригад. Колхозники и рабочие Алтая вступили в соревнование с трудящимися Красноярского края и с честью выполнили свои обязательства. Они посеяли сверх плана 135230 га, в том числе 25800 га в фонд обороны страны.

С каждым годом Всесоюзное социалистическое соревнование приобретало все более широкий размах и рождало новые формы творческой инициативы трудящихся. Особенно большое развитие получило движение комсомольско-молодежных бригад, которое в последний период войны превратилось в одну из наиболее массовых форм соревнования. Основные требования к членам бригад сводились к следующему: выполнять и перевыполнять сменные и месячные задания, увеличивать выпуск сверхплановой продукции, повышать квалификацию, обучать новичков, расширять политический и общеобразовательный кругозор, крепить дружбу и товарищество между членами бригады. Между молодежными бригадами шло соревнование за получение звания фронтовых и гвардейских. На Алтае для получения звания фронтовой бригада должна была в течение двух месяцев выполнять плановые задания на 150%, сдавать продукцию без брака, бороться за экономню материалов и электроэнергии. Лучшим фронтовым бригадам присваивались звания гвардейских.

В авангарде соревнования комсомольско-молодежных бригад шли комсомольцы и молодежь краевого центра. В 1943 г. из 23 тыс. молодых рабочих Барнаула, занятых непосредственно на производстве, насчитывалось 11,5 тыс. ударников, 4133 стахановца, 1990 мастеров высокой производительности труда — двухсотников, трехсотников, тысячников. В октябре 1944 г. на предприятиях города работали 752 молодежные бригады. Достойный вклад в дело победы внесла рабочая молодежь и других городов края. Например, в апреле 1944 г. только на Алтайском тракторном заводе трудились 285 комсомольско-молодежных бригад, из которых 119 завоевали звание фронтовых. Среднее выполнение производственных заданий молодежными бригадами составляло 130—150%, а фронтовыми — 150—200%. Движение комсомольско-молодежных бригад росло и набирало силы из года в год. Если в 1942 г. в промышленности и на транспорте края были 192 молодежные бригады, то осенью 1943 г. уже 439 бригад приняли участие в соревновании в честь 25-летия ВЛКСМ, а в декабре 1944 г. на промышленных предприятиях насчитывалось 1727 бригад (около 15 тыс. комсомольцев и несоюзной молодежи).

В сельском хозяйстве комсомольско-молодежные бригады создавались для оперативного выполнения определенных задач. Так, в 1942 г. по инициативе комсомольцев и молодежи колхозов имени Ворошилова и «Верный путь» Зонального района развернулось

краевое соревнование молодежи за лучшую работу по уборке урожая и сдаче зерна государству. Оно охватило 1976 молотильных и 2700 транспортных бригад, которые вывезли более 7 млн. пуд. хлеба. Летом и осенью 1943 г. шло соревнование сельской молодежи за досрочное выполнение хлебозаготовок государству в честь 25-летия Ленинского комсомола. Поддержав инициативу комсомольцев колхоза «Политотдел» Краюшкинского района и молодежной транспортной бригады Паны Войтенко из колхоза имени газеты «Правда» Топчихинского района, крайком ВЛКСМ разработал условия соревнования и издал Памятку бригадира молодежной транспортной бригады. В соревновании приняли участие 850 женских транспортных бригад, 985 комбайновых агрегатов и почти 4 тыс. молотильно-транспортных бригад. Они вывезли на сыпные пункты около 15 млн. пуд. зерна. Лучших показателей в соревновании добились комсомольцы Локтевского, Поспелихинского и Топчихинского районов. Победителем краевого соревнования среди комсомольско-молодежных бригад стала бригада П. Войтенко.

В 1944 г. комсомольская организация Алтайского края приняла активное участие в ремонте и восстановлении тракторов и других сельхозмашин. Между 510 комсомольско-молодежными ремонтными бригадами развернулось соревнование за досрочный и качественный ремонт сельскохозяйственной техники. В январе крайком ВЛКСМ одобрил предложение молодежной транспортной бригады Дмитрия Шеятенко из Шипуновской МТС о выполнении годового плана ремонта тракторов к 26-й годовщине Красной Армии, разработал условия соревнования, учредил Красное знамя для награждения победителей, объявил комсомольско-молодежную вахту по ремонту сельскохозяйственной техники с 15 января по 23 февраля и послал своих представителей для руководства соревнованием на местах. «Алтайская правда» опубликовала обращение членов бригады Д. Шеятенко и условия соревнования.

На завершающем этапе Великой Отечественной войны возросло количество комсомольско-молодежных бригад, звеньев высокого урожая, повысились качественные показатели их работы. В 1945 г. на предприятиях края работало 1727 комсомольско-молодежных бригад, боролись за высокие урожаи колхозных полей 1600 молодежных ефремовских звеньев, в которых было занято 12,8 тыс. молодых колхозников, в том числе 4300 комсомольцев и комсомолок. Из 11886 молодых трактористов и трактористок, участвовавших во Всесоюзном социалистическом соревновании, 10 тыс. ежедневно выполняли и перевыполняли установленные задания. Годовой план выполнили 1030 бригад и 11805 молодых трактористов. Бригада Федора Русина из Шипуновской МТС выполнила свой план на 210% и сэкономила 2,5 т горючего. Бригада

Павла Губина из Назаровской МТС выработала по 919 га на условный трактор и сэкономила 3,8 т горючего.

В годы войны получили широкое распространение и другие формы социалистического соревнования. Среди них следует отметить движение многостаночников и тысячников, соревнование за совмещение профессий, за звание лучшего по профессии, движение за создание сверхплановой продукции в фонд Верховного Главнокомандования, соревнование за право называться коллективом имени гвардейской части. Широко использовались такие формы мобилизации трудящихся на оказание всесторонней помощи действующей армии, как проведение фронтовых вахт, декадников и месячников, массовых воскресников, недель салюта трудом и хлебом в честь побед Советских Вооруженных Сил. Одной из действенных форм социалистического соревнования явилось соревнование между тружениками тыла и войнами фронтовых частей.

Трудовые подвиги рабочих и колхозников Алтая были известны всей стране. Весной и летом 1942 г газета «Правда» трижды отмечала на своих страницах успехи колхозников края на весеннем севе, а в 1944 г. писала о положительном опыте организации труда на Алтайском тракторном заводе. В январе 1944 г. за успешное выполнение и перевыполнение плана ремонта тракторов Алтайский край получил Красное знамя ГКО и денежную премию в размере 300 тыс. руб. За успешное проведение весенне-полевых работ Советское государство отметило Локтевский район Красным знаменем ГКО и первой премией СНК СССР, Партизанскую и Подсосновскую МТС переходящими Красными знаменами и первыми премиями Наркомата земледелия СССР. Победители во Всесоюзном соревновании комсомольско-молодежные бригады В. Белюкова, В. Буланова, М. Гавриловой, В. Кожуриной, Е. Жуковой, Г. Чернеля и других неоднократно отмечались грамотами ЦК ВЛКСМ и денежными премиями соответствующих наркоматов.

О том, как трудились рабочие нашего края во время войны, как они выполнили свой патриотический долг, можно судить по следующим примерам. Механический цех Барнаульского вагоно-ремонтного завода увеличил выпуск продукции в 25 раз и за одни сутки давал ее столько, сколько выпускал за месяц в довоенные годы. Только меланжевый комбинат одел своей тканью около 50 дивизий, овчинно-шубный завод и швейные фабрики Барнаула поставили полушубки и обмундирование для 2,5 млн фронтовиков, сапоговаляльная и обувная фабрики обуви полтора миллиона бойцов и командиров Советской Армии. Один завод дал фронту за годы войны свыше миллиарда патронов, то есть больше, чем все патронные заводы царской России в первую мировую войну.

За образцовое выполнение заданий правительства и внедрение передовой технологии трест «Стройгаз» первым из всех пред-

приятый край был награжден орденом Ленина. Этой высшей награды Родины удостоены еще два завода — станкостроительный и транспортного машиностроения, а вагоноремонтный завод в числе первых заводов страны был награжден орденом Трудового Красного Знамени в 1942 г. Коллектив завода Трансмаш 21 раз получал переходящее Красное знамя Наркомата обороны и ВЦСПС, которое оставлено ему на вечное хранение. 16 раз вручалось переходящее Красное знамя вагоноремонтному заводу. Оно также оставлено коллективу этого предприятия на вечное хранение. Трудовой подвиг 506 барнаульцев во время войны отмечен орденами и медалями Советского Союза, свыше 40 тыс. лучших работников промышленности и транспорта награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Начальник механического цеха Барнаульского вагоноремонтного завода Ф. И. Львов удостоен высокого звания Героя Социалистического Труда.

Рабочий класс Алтая под руководством партийной организации, при неослабном внимании и постоянной помощи ЦК ВКП(б) и Советского правительства успешно решил задачу выпуска оборонной продукции. В целом промышленность края работала в годы войны лучше, чем в мирное время. Промышленное производство возросло в 1,6 раза, а продукция крупной промышленности — в 1,75 раза. Хорошо работала промышленность края. В последний военный год, она выдала продукции на оснащение Красной Армии в 40 раз больше, чем в начале войны. Таким образом, самоотверженный и творческий труд рабочих края, в первых рядах которых шли коммунисты и комсомольцы, позволил в тяжелых условиях войны значительно превзойти довоенный уровень промышленного производства, дать все необходимое для победы.

Алтайский край занимал видное место в стране по производству хлеба, мяса и других сельскохозяйственных продуктов в довоенное время. В годы войны возрос его удельный вес в поставках продукции сельского хозяйства. Несмотря на огромные трудности, на ряд неурожайных лет, труженики колхозных и совхозных полей внесли весомый вклад в снабжение страны и фронта хлебом и сырьем. За годы войны Алтай дал более 158,7 млн пуд. хлеба, почти 10 млн пуд. картофеля и овощей, 9,5 млн пуд. мяса, 2,2 млн пуд. животного масла, более 3 млн пуд. сахара, 735 тыс. пуд. сыра, 20 млн гектолитров молока. С Алтая промышленность получила для переработки более 3,5 млн кож, 900 тыс. пуд. шерсти и много другого сырья. Родина высоко оценила трудовой героизм тружеников Алтая в годы Великой Отечественной войны. Свыше 213 тыс. лучших из них награждены орденами и медалями.

Вместе со всем советским народом трудящиеся Алтайского

края помогли фронту не только своим героическим трудом. Они отдавали в фонд обороны личные сбережения, собирали теплую одежду и белье для воинов, заботились о раненых и семьях фронтовиков, подписывались на военные займы и приобретали облигации денежно-вещевых лотерей. Труженики тыла отдавали фронту не только свои излишки. Чаще они делились с защитниками Родины всем необходимым, отказывая себе во многом, преодолевая огромные материальные трудности и лишения.

Добровольная помощь трудящихся Алтая фронту за годы войны составила по военным займам 980 млн 221 тыс. руб., по денежно-вещевым лотереям — 163 млн 253 тыс., по фонду обороны — 148 млн 262 тыс. и на строительство боевой техники — 165 млн 723 тыс. руб. Таким образом, их вклад в усиление боевой мощи Советской Армии равнялся почти 1 млрд 457 млн 500 тыс. руб. Рабочие, колхозники и интеллигенция Алтая отправили фронтовикам более 250 вагонов с подарками.

«Великий подвиг в годы войны совершили труженики тыла, — отмечается в постановлении ЦК КПСС «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов». — Рабочие, колхозники, ученые, инженеры, конструкторы своим самоотверженным трудом выиграли битву за металл и хлеб, топливо и сырье, за создание могучего советского оружия. Беспрецедентную стойкость и трудовой героизм проявили советские женщины». Эта оценка Коммунистической партией вклада нашего народа в Победу полностью относится и к трудящимся Алтайского края.

Сыны и дочери Алтая на фронтах Великой Отечественной войны

За годы войны Алтайский край дал фронту сотни тысяч бойцов, командиров и политработников, в том числе более 22 тыс. коммунистов и 102 тыс. комсомольцев. С помощью трудящихся Алтая на его территории военное командование сформировало несколько дивизий и бригад, не считая отдельных частей и маршевых подразделений.

С первого и до последнего дня войны посланцы трудящихся края приняли активное участие в вооруженной борьбе с фашизмом на фронте, в партизанских отрядах и подполье. Они участвовали во всех сражениях Великой Отечественной войны, вписали немало замечательных страниц в бессмертную летопись вооруженной борьбы советского народа. Тысячи из них увековечили свои имена героическими подвигами. Все соединения и части, сформированные на Алтае, приняли участие в боевых действиях, проявили мужество, героизм, воинскую доблесть, заслужили высокие прави-